
ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ - 18/03/2007 

Να γιατί είναι αντισυνταγματικός 
 
Του ΤΑΣΟΥ ΠΑΠΠΑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο νόμος-πλαίσιο για την ανώτατη παιδεία 
μπορεί να ψηφίστηκε στη Βουλή (μόνον 
από τους βουλευτές της Ν.Δ.), όμως, 
φοιτητές, πανεπιστημιακοί και τα κόμματα 
της αντιπολίτευσης προβλέπουν ότι δεν 
πρόκειται να εφαρμοστεί. Οχι μόνο γιατί 
θα επιχειρήσουν στην πράξη να τον 
ακυρώσουν, αλλά και επειδή βασικές 
διατάξεις του είναι αντισυνταγματικές, 
όπως τουλάχιστον ισχυρίζονται επιφανείς 
συνταγματολόγοι.  

Καθηγητές του Συνταγματικού και του 
Ποινικού Δικαίου εκλήθησαν να 
εντοπίσουν τις εστίες αντισυνταγματικότη-
τας του νόμου. Στα συγκεκριμένα 
ερωτήματα απάντησαν οι: Δ. Τσάτσος, 
καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου στο 
Πάντειο, Γ. Κασιμάτης, ομότιμος 
καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου, Γ. 
Αλέξανδρος Μαγκάκης, καθηγητής του 
Ποινικού Δικαίου στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, Γ. Μανωλεδάκης, καθηγητής του 
Ποινικού Δικαίου στο Αριστοτέλειο, Λίνα 
Παπαδοπούλου, λέκτορας Συνταγματικού 
Δικαίου στο Αριστοτέλειο, και Κ. 
Μποτόπουλος, δρ Συνταγματικού Δικαίου. 
Ιδού πώς κωδικοποιήθηκαν οι ενστάσεις 
των επιστημόνων. 
 

 
«Αόριστος και 
επικίνδυνος» 
 
Οι επιστημονικές ενστάσεις που 
καταθέτουν σήμερα οι πανεπιστημιακοί 
στην «Κ.Ε.» αφορούν μια μεγάλη γκάμα 
των διατάξεων του νόμου. Για παράδειγμα 
οι έξι επιστήμονες: 

-Χαρακτηρίζουν τις αναφορές στο άσυλο 
και τις ακαδημαϊκές ελευθερίες «απαράδε-
κτα αόριστες» και συμπληρώνουν πως 
«παραβιάζουν την κατοχυρωμένη αρχή της 
πλήρους ακαδημαϊκής ελευθερίας». 

-Σχετικά με τους εσωτερικούς κανονισμούς 
λειτουργίας των ΑΕΙ, τονίζουν ότι ο νόμος 
«υπεισέρχεται σε θέματα χάριν των οποίων 
θεσπίστηκε η πλήρης αυτοδιοίκηση των 
ΑΕΙ» και συμπεραίνουν ότι οδηγεί τα 
πανεπιστήμια «σε αυτοακύρωσή τους, 
δηλαδή σε παράλυσή τους με ευθύνη του 
κράτους». 



-Για το θέμα της απειλής της αναστολής χρηματοδότησης τμημάτων των ΑΕΙ εκτιμούν ότι αυτή θα επιφέρει 
«πτώχευση του πανεπιστημίου προκαλούμενη από το κράτος». 

-Επισημαίνουν τον κίνδυνο «της παραβίασης της συνταγματικά κατοχυρωμένης αρχής της πλήρους 
αυτοδιοίκησης» εξαιτίας της πρόβλεψης του νόμου ότι «απαιτείται προεδρικό διάταγμα για την ένταξη τμημάτων 
σε σχολές αναλόγως του γνωστικού αντικειμένου τους». 

-Σχετικά με τις διατάξεις για τη διάρκεια του εξαμήνου, η ομάδα των «6» τις περιγράφει ως «ανεπίτρεπτες 
παρενέργειες στο δικαίωμα απεργίας των διδασκόντων και του λοιπού προσωπικού». 

-Τέλος, αναφερόμενοι στην υποχρεωτική συμμετοχή εκλεκτόρων από άλλα ΑΕΙ οι καθηγητές υποστηρίζουν ότι 
«παραβιάζεται η αρχή της πλήρους αυτοδιοίκησης, λόγω του μεγάλου υποχρεωτικού βαθμού των "εξωτερικών" 
εκλεκτόρων». 

Η λέκτορας συνταγματικού δικαίου του Αριστοτελείου Λίνα Παπαδοπούλου με δήλωσή της στην «Κ.Ε.» 
υπογραμμίζει χαρακτηριστικά ότι ο νέος νόμος-πλαίσιο συγκρούεται με τη δημοκρατία πολλαπλά:  

«Πρώτον, η κυβέρνηση αγνόησε παντελώς τις απόψεις των ενδιαφερομένων και τον ψήφισε αυτάρεσκα και 
αλαζονικά. Δεύτερον, εγγυήσεις φιλελεύθερου χαρακτήρα, όπως η αρχή "καμία ποινή χωρίς συγκεκριμένο νόμο" 
ή η πλήρης αυτοδιοίκηση των ΑΕΙ περιφρονούνται. Τρίτον, κάθε αντίδραση που μεταφέρεται στο δρόμο 
καταπνίγεται με γκλομπ και δακρυγόνα». 


